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TÁRSAMLII, KÖZIŰVELÖBÍ1SI és GAZLASZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

Meghívó.
Az országos magyar gazdasági egyesület 

az általa f. 1882-ik évi szeptember 25, 26, 27- 
ik napján ..Agárdon“ rendezendő nemzetközi 
„•Őz és* foga tus eke verseny tervezetét azon szi­
ves nyilatkozatával küld vén meg, miszerint ör­
vendene. lm a zalamegyei gazdasági egyesület 
a verseny iránti érdeklődésének úgy adna ki­
fejezést. "hogv 1—2 tagja által magát a verseny 
bírál«'» bizottságban képviseltetné, a kiknek ne­
vei f. é. augusztus hó 10-ig a megkereső or- 
<záu-os gazdasági egyesülettel a végett közlendők 
lennének, hogv további részletek iránt a kellő 
intézkedések ’ még annak idején megtétethesse­

nek.
Tekintve, hogy hazai talajmívelésiink szem­

pontjáig! e verseny a hasznos megfigyelésre bo 
anva«mt fog szolgáltatni, reményiem, hogy a 
zalai negyei gazdasági egyesület örömmel használ­
ja az alkalmat az érdekes és tanulságos versem 
"megtekintésére és teljes készséggel enged a meg­
tisztelő becses felhívásnak, miért is az ez ügy­
ben! tanácskozás és a kiküldendők választása 
vfu-ett f. 1882-ik évi augusztus liu 8-aii d.

tárakor Zala-Egerszégen az egyesület sajat 
háza termében tartandó

15 KN I )Ix 1V l U KOZUT ÍTL «L8HL
rz egyesület- t. tagjait, — a közgyűlést megelő­
zőleg' pedig ugyanott 1882-ik évi augusztus
hó 8-áu <1. n. 4' •> <»rakni tartandéi

iuivzö-ató választmányi ülésre
na-;iz i'-a/o-ató választmány t. tagjait a minél _ 

gvobb számban megjelenésre tisztelettel meghí­

vom és felkérem.
Kult Z.-Egerszcgen, 1882. vvi juh l'<’> 1«.
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littmann Gyula
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kik a ÓŐW^vdkjkiik

és olasz versengéstől; szerettek Csákot uP 
mert benne látták a nemzet genmsat.

Repülj, repülj a magyar i 
anjába, hol a Garant és Ipolv
űzik egvmást a szőke Dunáig, "P",i ni agyai.»•mliizd .... gával egy-egv i^iL", nb,
sag legfelső zöme határozódik, elpnsztíthatlanul be
zeti szabadságához es királyához, 1 i
gyökerezve az egyetlen édes haza 
földjébe.

Reniili . . . repülj! . . .

masat. , TZ, ,
felföld dúakahszu Kana-

1, Ipoly kők hullámai .
hmáio-é hol erdőkoszoruzta ro

verrel elitéit

Zalamegyében a lótenyésztést illetőleg, mely 
a megye ügybuzgó alispánjának kiváló gon do- 
zása tárgyát képezi, ma már a sikeres fejlesz- 1 
lésnek örvendetes mozzanatai ta, sztálinitok. 
Különösen kiemelendőnek látjuk itt a muraközi : 
éigynevezett nóri fajéi lovak tenyésztése érdeke­
ben tett intézkedéseket azon okból is, mert az 
egykor virágzott muraköz! lótenyésztésnek az ötve­
nes években beállott hanyatlása nem vsak ezen 
országosan kitűnőnek ismert tenyészjelleg elsat- 
nvillását vonta maga után, hanem egyszersmind 
a tenyésztésből előbb nyert bő jövöde-1 em meg­
szűnésével a temx-sztő közönség jólétének a vi­
szonyok szerint mivel sem pótolható egyik leg- 
lei it éken vebb forrása apadt cl. 8 ép azért elis­
meréssel kell feljegyeznünk azt. hogy az ujahbi 
években megyénk lótenyésztési ügyere is úgy 
az illetékes hatóság, mint a magas kormány 
részéről kiváló gond és figyelem fordittatvan, 
ezáltal a tenyésztés ismét örvendetes lendületet 
nyert, s reméliictő fejlesztése áltál a lakosság 
jólétének éijbéd egy hathatós emeltyűje leend.

A muraközi nóri fajú lovak tenyésztésé 
érdekében 1879. évben -ették kezdetüket azon 
eljárások, melyek azóta- folytonos figyelmes és 
szakavatott gonddal, valamint folyton és tapasz­
talhat«'» sikerrel a tenyésztés fejlesztés céljából 
teljesíttetnek;— így nevezetesen a jelzett ex ben 
a két murakozi és alsó-lendvai janisokbóli összes 

; tenyészkaiieák a minisztérium küldötteinek boz- 
! zájarulásával alakított szakbizottság által meg­

vizsgáltatván, azokból a tény észjelleget legjobb 
minőségben képviselő 1600 db. kanca kiválasz­
tatott. s ezek részére a magas kormány non fa­
jéi mének vásárlása által megfelelő apa-lovakról 
gondoskodott, s ezen kiviil hogy a kellő apa- 
lovak hiányán segítve legyen, a magán mén- 
nevelést és a jó minőségű magán mének köz­
használatra bocsátását is segélyezésben részesíti.

E célból ez évben az augusztus 13-án 
Nagy-Kanizsán tartaíidó általános jótenyésztési

Elhangzott már Budán III. Endre koporsója fölött 
a búsdallanní gyászének, a „Miserere...;" a kis Er­
zsébet, az utolsó tiszta Arpádyér, 111. Endre kilencéves 
árvája nem nyerhette meg Clio kegyeit, nem örvend­
hetett nemzeté' hálájának, mint ahogy utána két idegen 
származású Mária. Trón helyett zárdaeella, korona 
helyett apácakendő lön osztályrésze. Ezzel rótta le há­
láját egy honalapító család iránt a dicsfénytől megxa-
kiilt magyar ...

Azóta sokszor kiábrándulhatott. —
Trenesényi Csák Máté és pártfelei elvoltak tokel­

ve a nemzetnek saját fiai közül adni királyt 1 jra 
szonijuhozták a- fényt, amelyet Endrével letűnni látták, 
s amelyet bárhol, csak az uj király, Vencel udvarában
nem kereshettek. , . •

El volt vetve a polgárháború végzetes esovaja. — 
Trenesényi (’sák északon, Apor László keleten tűzte ki 
a nemzeti zászlót.

Minek is uralna a nemzet idegent, mikor telve az 
orszá<>- királynak termett magyar urakkal 1 - Ok Ma- 
(.•varm-szágot csak patronatusi címen ismerik el „reg- 
num Mariar.unC-nak; beszéljen a pápa «» szentségé, 
„mit akar: ez egyszer megköszönik alasan szives taná­
csait és jóakaratát ...

Mátvus földjén nem találkozott ember, aki ne a
nemzeti "eszmék szolgálatára szentelte volna erejét. Akad-
‘i. túlzók is, akik minden törvényes forma megtartása 
; il-h <*k Máté uram « kegyelmét óim,-

I LL 1 ív111 v , 1
tAlx volna Kiralvnaiv.

A történelem itélőszéke vegye fel a mérlegét, s 
.... „ törvénvt e korszak fölött. Alakjai, eseményei a 
L**" , . '„Kkkel eívyütt ősi múltunk körébe esnek; 
ki,VetD tlanul kérdés nem maradt, de mint egy megkö- 
,m'uí (‘tiíánv meredez ott a szép Mátyus-ÍÖldön egy 
n-rn-ni 1 sziklatömb, ennek történetet feljegyezni legyen
jelenleg feladatunk. _____

uitíiloindi j< >szt;is< >n Kiviil. különösen a inni a közi 
nóri fajú tenyészjelleg díjazásúra a magas kor­
mány még* 60 db. aranx'jutalmat, toxabba 1 • > 
oh" ten vésztők részére, kik megvizsgált es te- 
nx észtésre alkalmasnak falait melleiket az ezen 
évi fedeztetési idénx re a megszabott feltételek 
alatt közhasználatra bocsátották, kiosztandó ju­
táiméi! 900 frtot. a legkitűnőbbnek talált méuesi- 
k«»k nevelésére pedig segélyül 100 frtot enge­
délyezni kegx eskedett: ehhez x'ex’v. hogx a mén­
esi kó vásárlások által is mindinkább nagyobb 
jövödelmi összeg jut a tenyésztő közönség köze, 
mindezek a tenyésztés emelésére eléggé liatlia- 
tiís eszközül szolgálhatnak.

A fentebb elszámlált jutalomdíjak és mén- 
tartási segélx ek kiosztása a mar kíizzetett 1 ni - 
detménx" szerint augusztus 7-en l'erlakon. augusz­
tus 8-án Csáktornyán és augusztus 9-én Bella- 
tinezon fog általános hiszem lével együttesen a 
mcgx'ci alispánnak elnökiésv alatt es a nagy- 
méltóság’ú töldmívelés-, ipar es kereskedelemiigx i 
minisztérium küldötteinek közben jöttével műkö­
dendő bizottság által megtartatni, mely intézke­
dést közérdekű céljánál fogva azon elismerésünk 
kijelentésével látjuk feljegyzendőnek, mely a 
magas minisztériumot a díjak kegyes engede- 
1 x'czéséért. meg"vélik közszeretet!>eii all«» s texe- 
kenx séu'éről általánosan ismert alispánját pedig 
azok kieszküzléseért méltán megilleti.

legyei élet.
A szombathelyi ni. kir. erdőfelügyelőségiiek Xalamc- 

gve erdőségei ISSE évi állajiotára vonatkozó jelentése.
(V é g e.)

Ami x'égiil az erdőtörvény 1 t íj-a ala nem tartózó 
j ma " ánerdők állapatát és kezelését illeti, arra nézve 

véleménveniet röviden bátor vagyok a köxx-tkezőkhen 
I előterjeszteni:

Ezen erdőségek a megye erdő területének „át 
foglalják «'1 s ebből megközelítőleg - rész feltétlen 
talajon van. Kezelésük a lehető legszahalytalanabh, sok 
esetben meg sem állapítható, mert vannak erdőrészek, 
inelvek részben mint sarjerdők használtatnak, ugyanott 

j ;IZ idősebb állah reivlszertelenül szálaltatik. egy része

Folkus Döme egyike volt a Mátyus-föld nemes 
birtokosainak. 1 rciicsényi * sak leglúíbb bajnokainak 
s a kor legjellemzetesebb typusainak.

Esküvel esküdte, hogy inig él, más urat nem akar 
széles «• hazán uralkodni látni, mint Trcnssényi ('sák 
Mátét. De hiába, ő is ember volt. gyarló ember; a gyar­
lóság pedig vsak gyengeség, nem jellembeli fogyatko­
zás; él ez mindaddig, inig emberek élnek, vsak alakot 
változtat, idomul a korhoz. Azért hűn marad mégis, 
mert következményei olyan keserűk szoktak lenni.

Nem sok időre Róbert Károknak másodszor tör­
tént koronáztátása után Csak Mate körútra indult szép 
birodalmában. Sorra járta a városokat és várakat, hogy 
,,-vőzze meg pártfeleit személyes bizalmáról és szvreteté- 
nől. Erre szüksége is volt már, mert amint látta, hogy 
a nemzet jó része zúgolódni kezd a két, egymást köve­
tő o-váva király, Vencel és Ottó behivatása miatt: mind­
inkább közeledni látta a percet, melyben a párttusák- 
ban kimerült nemzet szeme feléje fordul, s neki ajánlja 
fel azt a szent koronát, amely nem illett idegen fejre. 
Hogy nevét ünnepély tebbé, feillépését hirhedtebbé tegye, 
Mátvus földén fejedelmi jogokat kezdett gyakorolni, ud­
varát ebhez képest rendezvén be. Mindezt nagyon is 
kelvén valónak találták hívei, csakhogy amidőn tovább 
meiit azzal a veszedelmes lépéssel, melynél fogva önnia- 
"'át tette a törvénx* helyébe: sokan liidegülni kezdtek 
az iránta való szeretetheti, ragaszkodásban.

Ezen körülmények felismerése vezette őt a nagy 
körútra.

Mikor Lévára érkezett, gyönyörű nemesi bandéri­
um fogadta, Szántói I* olkus Döme x*ozetese alatt, meg 
Gyönyörűbb liölgx'esoport üdvözölte 1* olkus leanxa, Ida 
által tolmácsoltatva. Ida a hölgyek nevében fehér rózsa- 
koszorút nyújtott át Trenesényi Csáknak, ki azt mohon 
emuié ajkaihoz, aztán ragyogó arccal fordult kíséretéhez 
e szax’akkal:
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■

isini-t letaroltatván, mesterségesen fehijittatik, e a3} ln'~ 
dig más 1 letarolt részletek egész a talaj kimerüléséig 
mezőgazdaságilag használtatnak, minek folytán elhagyott 
parlag, vagv legelővé, ritkáid» esetheti erdővé válnak.

Igen kivételes esetheti Űzetik a magánosok erde­
jében a talaj és viszonyoknak megfelelő rendes erdő- 
gazdaság; hanem az erdőt használják, mikor szükségük 
van rá. és vágják a céljaiknak leginkahh megfelelő
lakat. ^ # mi

Szakképzett erdőtiszt egy általában nincs alkal-
utazva: a gyakorlatilag képzett tiszt is csak a nagyobb 
magán jellegű nrodalmaknál van, ahol az erdőkezelést 
mégis némi terv szerint a tartamosság figyelembe vétele 
mellett fizik. Legtöbb esetben azonban az erdőkezeks 
a gaszdntisztre van bizva, ki azután az erdőt a gazdá- 
szat |övödelmenek fokozására használván tel, azt telje­
sen tiinki'e teszi.

A k eze léshez kepest juhi »an :
véde Iliiét. mely sok esetben igen
1 -gyi ■nekri ■ van bizva.

Az erdő művelés és ápol;is
rendszeri ..-bben kezelt magán erdő
tart egyel dő lépést a magán e rdők

némely nagyobb és 
kivételével — nem

használásával; mert a felújítások alkalmával a termé­
szetes érd ísítésnél olv fontos elő- es ntokinielet nem tár- 
tátik me"-, s a legeltetés kellőkép nincs korlátolva. A 
köztes használatok utján való mesterséges felújításnál 
pedig a köztes használatoknak túlságos hosszú időtar­
tamra való kiterjesztése áltál sok esetben az újra erdő­
sítés meghiúsul, llvkép állítható, hogy ezen megyében 
a magán közben levő erdők mennyiségükét es minőse­
güket tekintve évről évre apadnak.

Az előadottakban főbb vonásokban ecsetelvén ezen 
t ö rvé'ii v 1 iatóság területen le vő erdősegek állapotát, saj­
nálattal kell constatalnom. hogy ezen fontos nemzeti va- 
gxunnak különösen a községek, a volt úrbéresek, egy­
házi testületek és személyek, valamint a magánosoknak 
birtokában levő része az utolsó évtizedben aggasztóan 
hanyatlott.

Mivel pedig a jelzett erdők napról napra előrehala­
dó pusztulását az előadottak szerint a szakszerűtlen ke­
zelés. a felette hiányos védelem, továbbá a túlságos ki­
használás. a beordősítések teljes elhanyagolása és az erdei 
legeltetés korlátlan gyakorlása okozza: ezek alapján a 
szóban forgó erdőségeknek fennállása és biztosítása vé­
gett az utódok érdekében is elkerülhetlemil szükséges­
nek vélem az lsTíh évi erdőtörvény ide vágó 18, 21. 22, 
-18, .">2 és £-aiban foglalt intézkedéseknek szigorú 
foganatosítását. —

Szükségesnek vélem tehát:
1.) hogy az erdőtörvény 17. §-ában megnevezett 

azon erdőbirtokosok, kiknek erdői eddig szakértő erdő- 
tisztek nélkül kezeltettek és alkalmas, valamint ele­
gendő számú erdő-védők nélkül voltak, nn Ív kö­
rülmény nevezetesen a községi és úrbéri erdőknél gya­
kori. kellő számú erdőtisztek és védszemélvzet tar­
tására szorittassanak az idézett törvény 21. és 22. §-ai 
alapján záros határidő kitűzése mellett;

2.) hogy tekintettel a legtöbb birtokos által 
folytatott túlhasználatra — a 17 §. alá tartozó erdő-bir­
tokosok üzemterveiknek a törvény szabta időben való 
elkészítésére figyel mez tessenek: a községek és úrbéri 
erdők birtokosainak e célra a 18. §. értelmében rövi­
det)!) határidő tűzessék ki;

Alig a ragaszkodásnak ilyen jelei buzdítják 
Csákot, addig boldog lesz hazátok s benne minden igaz 
magyar! . . .

Lévai mulatozása után a vidék előkelő nemesi 
házait is meglátogatta (’sák Máté. Először is Szántóra 
ment Folkushoz. Felséges tavaszi nap mosolygott a táj­
ra, mely a Folkus-esaládot uralta. Varsányiéi Szántóig 
vsergalyak és elszórt virágok födték az utat, melyen 
Csák Máté és kisded csapata elvonult. Kíséretében volt 
nádora, Zách Felicián is, valamint ennek veje Kopay, 
aki Léván mint háziúr fogadta Csákot. Tizenkét íjász 
képezte a testőrséget; ha még a két apródét s egy csat­
lóst megemlítjük, szám szerint megismertük az egész 
utazó csapatot.

Foikus birtoka határán fogadta a magas vendéget, 
ki leereszkedő bizalmaskodással szorított kezet hű vité­
zével.

Keménylettem, hogy nagyságos uram nem fog 
megfosztani azon szerencsétől, hogy szegény házamnál 
tisztelhessem házam népével egyetemben. \ árakozásom­
ban nem csalatkoztam: Isten hozta kegyelmedet!

Egy célom volt teljes világéletemben, kedves 
Folkusom, az, hogy magyar hazám önállását, boldogsá­
gát utolsó csepp véremmel is biztosítsam. E célnak pe­
dig alárendelném életem minden nyugalmát, ha azt hi­
szed. hogy látogatásom erőfeszítésembe kerül. Nem. A 
székében tapasztalt hűség visszaadná azt az erőt is, nie­
lvet nagy utamon térden szúszva elvesztenék. De elve­
szettnek tartanék minden pillanatot, melyet nem drága 
hazám jóllétének szentelnék.

Kitörő tetszés-zaj követte Csák szavait, ki szénfeke­
te ménjén olv délceg jelenségnek bizonyult most is, hogy 
aki először látta, ismeretlenül is fejedelmet látott benne.

Ez időtájt ragyogott dicsősége delelőjén.
(Folyt, küv.)

3.) Szigorú felelősség mellett az erdő birtokosok­
nak kötelességükké tétessék, hogy a kivágott, vagy el­
pusztított erdőterületek mesterséges
szükséges

lujitasa végett
beerdősítési munkálatokat a legközelebbi al­

kalmas időben foganatosítsák ;
4.) hogy a kivágott, vagy a vágatás alatt levő er­

dőterületeken bármily fajú marhák legeltetését eltiltsák, 
és ezen határozat ellen vétő erdőbirtokosok az lSi'J. évi 
erdőtörvény 53 §-ában foglalt pénzbüntetéssel fennyít- 
tessenek. —

Az 1. és 2. pont alatt foglalt javaslatoknak lehe­
tőleg szabatos végrehajtásától függ úgy szólván ezen 
törvényhatóság erdőségeinek egy tetemes részét képező 
községi és volt úrbéri közös erdők fennállásának bizto­
sítása: ennélfogva első sorban is ennek mielőbbi meg­
valósítása kívánatos leginkább. —

A javaslat azonnali keresztül vitele azonban tete­
mes akadályba ütközik, mert a községi és volt úrbére­
sek közös erdeje nagyobb részt csak kisebb terjedelmű, 
többnyire 1 -200 holdra terjed és a törvényhatóság te­
rületén többé kevésbé szétszórva fekszik, miért is kü- 
lün-külön egy erdőtiszt, de még több esetben egy erdő­
őr tartását sem bírnák meg. Ez okból megelőzőleg 
ezen erdők célszerű csoportosítása lenne első sorban 
szükséges.

Hasonlóan az üzemtervnek elkészítése is azért üt­
közik nehézségbe; mert ezen törvényhatóság területén 
az erdőtörvény értelmében talán egyetlen egy qualiiicalt 
égvén sincs, ki azok elkészítésére vállalkoznék.

Ezen nehézségek elhárítására az erdészeti albizott­
ság azon intézkedése válnék szükségessé, hogy a megye 
területén levő községi és úrbéres, valamint a nemesi 
közbirtokossági erdőket a viszonyok es körülmények 
tekintetbe vételével, úgy a birtokosok vagyoni állásához 
képest, a célnak megfelelőkig, több megyei erdőgond­
noksággá csoportosítanák, es ezek köze esetleg meg a 
kisebb egvházi területek és személyek erdőbirtokait is 
belevonnák.

Miután ezen erdőgondnoksági állomások szervez­
telek, az erdőtörvény 30. §-ában előirt képességgel bi- 
ró egyénekkel pályázat utján azon kötelezettség mellett 
lennének betöltve, hogy a ki nevezettek kötelessége 
egvuttal a kezelésük alá tartozó erdőkre nézve szüksé­
ges üzemterveket elkészíteni. — Ezáltal egyúttal meg­
oldást nyerne az üzemtervek elkészítése iránt felmerült 
nehézség, továbbá az illető birtokosok tetemes kiadástól 
lennének megkímélve. —-

Ezen törvényhatóság területére véleményem szerint 
négy erdőgondnoksági kerület szervezése elégséges len­
ne. Az erdőgondnokok fizetése a jelen kor kívánalmai­
hoz illő, képzettségükkel, kötelmeikkel és felelőségük­
kel összhangzásban álló javadalmazásban lenne megálla­
pítandó. Ugyanis nem szenved kétséget, hogy a kérdé­
ses erdőtisztí állomásokra a törvény értelmében képesí­
tett szakférfiak csak az említett feltételek mellett pályáz­
nának. — Szükségesnek vélem tehát, hogy egy-egy erdő­
gondnoknak legyen 800 írt évi fizetése, 200 frt lakbér 
illetménye és 400 frt utazási általánya. Ez esetben e 
megye területén szervezendő tiszti állomások fentartása 
egv kataszteri hold után átlag 10- 11 krajcárba 
mine. —

kc-

Szombathelyen, 1882. június 10-án.

Magyar

által f. hó 23-áan
tött mulatság főleg

tekeversenvnve! cgvbekö-
közünség reszéről

le i rá ly i I ‘rdőfel i i gyei őség. 
Az erdőfelügyelő helyett

Ságliv Kálmán
m. kir. alerdőfelügyelő.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
KőrÖZVény. A zala-egerszegi ügyvédi kamara ré­

szűről köröztetik, hogy Düchon Ódon szigetvári, és I)r. 
Stein Mór kaposvári lakosok az ügyvédek lajstromába 
felvétettek, Kaszás Mór kaposvári és Koch Mihály nagy- 
kanizsai ügyvédek elhalálozás folytán abból kitöröltet­
tek s irodájuk részére gondnokul az előbbinél Németh 
Ignác kaposvári, az utóbbinál pedig Győrfy János 
nagy-kanizsiai lakós ügyvédek rendeltettek ki, — Hoch­
städter Ferenc kaposvári lakos vezeték nevét „Bakonyid­
ra változtatta át, — Psik Gyula kaposvári ügyvédnek 
az ügyvédség gyakorlásától esőd miatt történt felfüg­
gesztése, a esőd beszüntettetvén, hatályon kívül helyez­
tetett. —•

Eljegyzés. Háczky Kálmán esabrendeki földbirto­
kos bájos leányát Gizella kisasszonyt £ hó 20-án jegyez­
te el Baranvay Ödön földbirtokos. A boldogság fénye 
ragyogjon szüntelen éltük egén!

köszönetnyilvánítás. Egy magát meg neveztetni 
nem kívánó barátja a tűzoltó intézménynek, zala-eger­
szegi lakos és 
1878-íki és két akó 
szives az augusztus hó 13-án tartandó diszebédre aján 
dékozni, mely nagylelkű adományáért a nyilvánosság 
utján köszönetét fejezi ki a központi rendező bizottság.

Tekeverseny. A magyar tűzoltók Vl-ik országos 
közgyűlése költségeinek fedezésére a vigalmi bizottság

ábráilám-liegyi szőlő-tulajdonos két akó 
1880-1 ki ábrahám-hegyi bort volt

rendezett és 
a zala-'

volt látogatva, azonban a jelen voltak 
ugyancsak kedvük szerint táncolhattak. A részvétlenség 
dacára a mulatság 24 frt. 05 kr. tiszta jövödetmet ho­
zott. —

Phylloxera. A meszes-györki szőlőben f. évi jun. 
végén eonstatált pliyloxera elleni óvintézkedések tárgyá­
ban f. hó 10-én Keszthelyen tartott értekezlet határo­
zatához kéjiest már f. hó 24-re Perlakról 1UO munkás 
Keszthelyre szállíttatott. 1*. hó 2.)-eii alispán úr szokott 
ügybuzgóságától vezéreltetve a vész helyén megjelent; 
felkérésére i igyanak korra megérkezett Miklós Uvula or­
szágos borászati kormánybiztos úr is és a szükséges 
elővigyázati és óvó intézkedések azonnal foganatba vé­
tettek. Hogy a hozott munkások részéről a vidékbeli 
néppel való érintkezésnek teljesen eleje vétessék, a mun­
kások számára barakkok állíttattak. Az irtáshoz szüksé­
ges szénkéneg a magas minisztérium részéről szintén 
megküldetett. A gyérítést' munkálat minél gyorsabb esz- 
közölhetési végett augusztus hó 1 -én újból ót) munkás 
fog alkalmaztatni s így kilátásba van helyezve, ho"y a 
munkálat a legrövidebb idő alatt befejeztetik s a ve­
szélynek rajzás által való tovaterjedése meg lesz gá­
tolva. —

A zala-egerszegi önk. tüzolto-egylei üetegse^e- 
lyezési alapja javára a magyar tűzoltók Yl-ik orszá 
gos közgyűlése alkalmával Zala-Egerszegen |SS2. é\ i 
aug. 13-án tartandó tárgy sor-játékhoz újabban adomá­
nyozni szíveskedtek: Tek. Dr. Alángin Károly niegvei 
főorvos úr •> frt, tek. Szekeres József né úrnő Bakról ó 
frt, tek. Hollósé Jozscfné úrnő helyből ó fia, tek. Hu- 
binszkv Adolf úr helyből egy db. 20 frankos aranv, tek. 
Yizy Gyuláné úrnő helyből 2 frt, tek. Handler István 
úr helyből 30 ft, t. 1 Tuber Jusztinák, a. helyből 1 ít ólI kr 
a nemeslelkü adakozóknak ez úton is köszönetét nyil­
vánítja a rendező bizottság.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Horváth 
Sándor jászberényi kir. törvényszéki Írnokot a sümegi 
kir. járásbírósághoz segéd telek könyvvezetővé nevezte ki.

Keszthelyről vettük a kővetkező sorokat. Végre 
valahára megértük azt az időt, hogy városunk utcáit 
öntözik. A tűzoltó-egylet által készíttetett vizes lajt, — 
mely részben Reischl Vencel érdemdús bírunk által e 
célra adományozott összegen vétetett — egyszersmind 
öntöző készülékkel is el lett látva. Az öntözés kora 
reggeltől estig tart, s igy a város lakói, úgy a váro­
sunkba érkezett fürdő vendégek is részben meg vaunak 
mentve az egészséget veszélyeztető iszonyú portól. Az 
öntözés, _ mint halottuk, naponkint 2 frt 00—70 krba 
kerül. Óhajtandó volna, ha vagy a város, — vagy a 
tűzoltó-egylet szerezne be két lovat, mely esetben a tűz­
oltó-egylet nem lenne kitéve ama kényelmetlen és bu­
szán tó helyzetnek, hogy tűz alkalmával házról házra 
kell a tagoknak futkozni a fecskendők és egyéb szerel­
vények elvitetéséhez szükséges lovakért, melyek, dacára 
annak, hogy az első pár lóért 5 frtot, a másodikért 3 
irtot tűzött ki az egylet jutalomdíjul, mégis csak natrv 
nehezen kaphatók. —

Nyeremény tárgyak ajandékozasa

Z-V

A
tűzoltók VI. országos közgyűlés" alkalmával 

tűzoltó

magyar 
a zala­

egerszegi önk. tűzoltó egylet betegségéivző alap javára 
rendezendő sorsjátékhoz nyeremény tárgyakat küldtek: 
Reehnitzer Emilia helyből egy hímzett varróvánkost; 
San its Vilma helyből 1 hímzett ruha fogast: Yidóczv 
Maliid Csúcsból 2 üveg virágvázát; Uram s Teréz bélé­
ből 3 db. üvegtányért, 2 db. virágvázát. ! cukortartót,
1 gyümölcstartót; Mráz Zsigmond és neje In-Ívből 1 db. 
dohánytartót, 1 ujj - nedvesítő gépet. 1 cseugetyíível ellá­
tott üveg tintatartót; Orosz Pál né Bonvzódföldről 1 db. 
tintatartót (érv kosárkában); Pan liny /sigmondné liclvbői
2 db. családi képet tolajnyomat); Paukovivb Uyürgvné 
helvből 2 db. lánipatálcát (gyapot- és gvüngvbőli; Né 
meth János kir. tszki hivatalnok helyből 1 db. dohán\ 
tartót; Gombás Jánosné Bekeházáról 1 db. szivarrá reál 
selyemből: Svlmiiliár Ilka helyből 2 db. üveg virágvá- 
zát; Ungár Frigvesné helyből 1 fal kosarat (levelek szá­
mára); Kosenkráncz ,1 ózsefné < fiából 1 üveg cukortar­
tót; özv. Léránt Lászlóné helyből 1 tintatartót óratar­
tóval egybekötve); özv. Krizmanits Jánosné helyből 1 
aranyozott névjegytálcáit; Alarton Laura Z.-Lövőről 1 
himzett pamlagvánkost: Marton Lajosné Z.-Lövőről 1 
asztaldíszt; Heinrich X ilmosné helyből 1 cukortartót 
(érefedővel); Heinrich Zsigmondné 1 tálcát, 3 db. por- 
cellán kávéscsészét; Fischer Lászlóné helvből 1 pár 
himzett jiajmcsot; Hegedűs Alivá Ságodról 2 db. asztali 
díszt (gyapot- és spárgából); Fischer Miksámé helvből 1 
hímzett gombostű vámkost, l női almanachot, 2 darab 
gyertyatartó díszt.

Jegyzői szigorlat határideje. Az 1871. évi XYIII.
t. c. 7:> §-a értelmében tartandó jegyzői szigorlat leté­
telére jelentkezett egyének Írásbeli vizsgálatuk határ­
napjául £ évi augusztus hó 4-ik napja, a szóbeli szigor­
latra pedig augusztus hó f)-ik napja van az alispán! 
hivatal által kitűzve.

Az országos tűzoltói közgyűlésre jelentkezett 
egyletek. Első réPcc,vidéki önk. t. egylettől: Hor­
váth József néptanító, pénztárunk, Haller György gyári 
munkás, szakaszvezető, Nagy Lajos néptanító, választ­
mányi tag, Kovácsics Sándor néptanító, egyleti h. jegy­
ző. N agy- Ugróé ró 1 Thonet testvérek t. egyletétől: 
Neberázck József gyári hivatalnok, segédtiszt. <>sz lá­
nyi önk. t. egylettől Kosztolányi Kálmán megyei hiva­
talnok, parancsnok. A tapolezai önk. t. egylettől: 
Nagy Aladár ügyvéd, főparancsnok, Handlvrv Gusztáv 
birtokos, titkár, Berger Gyula borkereskedő, szertárunk, 
itj. Mayor Antal birtokos, szivattyú par., W,-diner Ká­
roly borkereskedő, ellenőr. A tamásii önk. t. egy­
lettől: Parragh Béla ügyvéd, főp. Nemes- és Pórin a- 
gasii önk. t. egylettől: Guótli István földbirtokos, főp., 
Magasi Sándor földi»., alj»., Jánosv Adám földi»., őrp., 
Kis Pál főldb. szivattyús par., Potvumly Károly földi»., 
egyleti jegyző, Bucszban Lípót vendéglős, tiszti liulyet-
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tes. A keszthelyi önk. t. egylettől: Pöltz Pál közsé­
gi tanító, titkár és segédtiszt, Sommer Sándor iparos, 
köztiizoltó, Stegműller Károly mértékhitelesítő, csövezem. 
A debreezni önk. t. egylettől: Boezkó Sámuel Deb- 
reczeu szab. kir. város főjegyzője, főparau., Magyaróssy 
Béla m. kir. dohánybeváltó tiszt, mászó szak. parancsa., 
Schnitt Márton órás, szertárnok. A felső-lövői önk. t. 
egylettől: Eitncr János tanár. oszt. par., éíraiziger Kor­
nél tanár, segédtiszt. Az i 1 I a v a i önk. t. egylettől: Xe- 
mányi János magánzó, alelnök, Simpl József vendéglős, 
szak. par., Horváth Sándor kovács mester, fecskendő 
mester. A budapesti önk. t. egylettől: Felírnám; 
Alajos kir. járásbiró, tiszt, top., szövetségi alelnök. Bá­
rány Nándor Ernő hivatalnok, h. top., Hermán Ödön 
iparos, 1. mászó szakv., Markusovszkv Béla III. mászó 
vezető. Pap Emil pénzügyminiszteri hivatalnok, pénztár­
nok, szövetségi titkár és pénztárunk, Miksits Imre fő­
városi tisztviselő, b. szolgálatvezető, Eiben Bernát iparos, 
őrparancsnok, (daliina Károly iparos őrparancsnok, Kor- 
jnmay Ödön hivatalnok, mászó, Schmidt Bálint iparos, 
mászó, Csák Lajos hivatalnok, szivattyús, Gorcezky 
Zsigmond joghallgató, szivattyús. A mura szerdahe­
lyi önk. t. egylettől: Ehrenreich Nándor körjegyző, 
top., Kálién Ignác tanító, szak. par.. Schwarz Náthán 
kereskedő szakv., Vinkó György kereskedő szak. par. 
Robb József földbirtokos al|>amncsnok. A duna-füld- 
vári önkéntes tűzoltó egylettől: Reitter József bérlő 
top., if j. Hő ke Lajos kir. végrehajtó hely. fő])., Jóim 
Fi-rene tanító, titkár, Halvax József r. k. lelkész, egvl. 
jiater, Nádimra József kereskedő, pénztárnok, Rádenko- 
vies S. iparos, mászó. \\ íldt Lajos iparos, mászó, I íyör- 
kő Vince iparos, mászó, Niefergall Imre iparos, mászó, 
Keller X'ilmos tanító, mászó, Pánek N. zenész, egyl. kar­
mester. Becsből: Payrleitner G. tűzoltó anyag-gyáros, 
Schupp J. tűzmester, Nagy Imre gyárhivatalnok. Csá­
kányról: Hamu Gyula ur. számtartó, tő])., Börzsönyi 
Gyula ur. ispán, oszt. par., hotter Ferenc kádár, oszt. 
par., Xsigovics János földműves, szak. vezető, Bedőes 
Benedek mászó, Skárlák József iparos, mászó, Horváth 
János földmíves, szak. vezető, 1 Iorváth Antal mentő, 
Skárlák Károly' iparos, mentő. Pintér János földül., sz. 
vezető, Kollmámi János szivattyús. Törő Mihály szív., 
ív «Ilmáim Ferenc szív., I "gray Pál iparos, szertárnok, 
Horváth Imre földm., seg. szertára., 1 )szel Károly ipa­
ros, zászlóvivő, 1 Iorváth József földm., kürtös. K a pú­
vá r-gar thai egylettől: Knntzy Mihály mészáros, főp., 
Bárdussy Elek vaskereskedő, segédtiszt, Szily Adolf la­
katos, szertániok, Benézik Márton borbély, köztiizoltó, 
\ arga Bálint földm., kürtös, Koch Sándor szobafestő, 
oszt. par., líozits János kalapos, köztiizoltó. Sopron­
ból: Tomsieh Bertalan ügyvéd, elnök, Rösch Frigyes 
reáltanár, főparancsnok. Lenk Lajos tégla-gyáros, al- 
paranesiiok, Lelmer G. A. felügyelő szak. par., í)r. 
Hauer Gyula ügyvéd jelölt. (Ratz Gusztá-v anyagszer­
táros, szakasz vezető, Fleischakker Imre könyvelő, 
Sehrieker János pék, Stove Henrik lakatos, Schneider 
Frigyes kereskedő, hely. szak. vezető, Jankó vies József 
horkercsk: ilő, vízőr, Kogler János szőlőmíves, kürtös. 
Csáktornyáról: Szói vert Antal vendéglős, alp., Prn- 
szácz Alajos rézműves, szertániok. Pec,soraik Káról v 
cukrász, mászó szak. vez., Weisz Károly kéményseprő, 
i i. szak. vez., Matanovivs Péter gépész, szak; .. Novak 
Ferenc, vendégléís 11. szakv.. (’zvvtkovics Antal keres­
kedő, 1 lcrjávecz Ferenc cipész, Weisz Samu kereske­
dő mászók: Bors István szabó, Baranies András 
szabó. Ynrjús János szabó, Fürst Károly cipész, 11or­
va tics Mihály cipész, Bernvák Károly kereskedő, Vcro- 
nvák 11 vörgv szabó szivattyúsok; Bosnyákovies Ist­
ván borbély, kürtös. Szepes-Remetéről: Pelles Jó­
zsef földb., főp., Szombathelyről: Raffensberger 
Ignác kőfaragó, jtlp., Ilolczhcim Kálmán fakereskedő, 
működő t., i runner János ácsmester, műk. t., Itennlcr 
József felügyelő, vál. t., Mayer József város kapitány, 
vál. t. Pápáról: P. Szabó Károly tanár, a dunántúli 
kér. szov. elnöke, Szelestcv Lajos ügyvéd, tiszt, főpar., 
Ten tfcl Mihály ügyvéd, főp., Rad a József ügyvéd jelölt, 
segédtiszt, Ileim Ignác bádogos, alj). Kismartonból: 
Major < ívül,-, hivatalnok, alelnök, Seitz József a Ipar., 
Koller Lipót kereskedő.

A nép boszúja. Midőn az ész világát a fékvesztette 
szenvedély elhomályosítja, hogy mit képes a vad és ál­
lati indulatok által vezetett műveletlen nép tenni, szo­
morú bizonyítékul szolgál a f. hó 24-én városunkban 
tartott vásár alkalmával a marhavásár téren támadt s 
egész a lázadás színjeiét magán viselő verekedés. Níts 
Ferdinánd helybeli születésű, 37> éves és kárpitos ebnen 
faluról falura hányódott-vetődött ember, kinek egyéb­
ként főmesterségét a zsebmetszés kéjiozte, 10 óra tájban 
Nagv Györgv pölöskei földművesnek .1—400 forintot 
tartalmazó tárcáját mellényéből kivevő, de a kendőbe 
takart tárca a földre esett s mii 
állók erre, tigyelmeztették s az 
lehajolt, azalatt a közelben levő

tulajdonosát a körül- 
tárcája után ;i földre 
láliossátor felé mene­

külő tettest i 
az ott falait 
gé verte. A

■p űzőbe

ellen a felbőszült nép szintén tettlcg< 
a rendet

vette, a sátort szetrontotta s 
Itinmgokkal egészen elekte-emtett tömeg- 
vásártérre kirendelve volt pandúrok, kik

ségre vetemedett, 
nem voltak képesek helyreállítani s csak a 

gyorsan kirukkolt lovas katonáknak sikerült a népet 
szétoszlatni. Az agyonvertél katonai fedezet alatt vitték a 
temetőben levő hullaházba. Másnap hatóságilag felboncol- 
tatván, az ütések nyomai főleg fjén látszottak s kezein, 
melyekkel t. í. fjéről az ütést el akarta hárítani; kéz­
csontjai teljesen össze voltak törve s fogai egy kivéte­
lével mind ki valának ütve. A tett színhelyén levő szol­
gaiam úr a további zavargástól tartva, a vásárt be akar­
ta szüntetni és csakis Skublícs László besenyői földbir­
tok os úrnak az u kijelentésére, hogy a zavargás nem 
ismétlődik s e : f ezben a felelőséget magára vállal ja 
engedte meg a vásár folytatólagos megtartását, de csak 
d. a. 1 óráig.

Balatoni táv; szas. A zamárdi partoktól Balaton-Fü- 
redig tervezett nemzetközi úszás verseny elhalasztatott,

azonban az érdeklődő közönség részére nezczett na]) dél­
utánján a tihanyi végcsiicstól a balaton-füredi uszodáig 
távuszás lett rendezve. A versenyben részt vettek Szek­
rényessé’ Kálmán, Komlósy Gyula és Schwarz Vilmos. 
Daeára. hogy a Balaton igen bullámzott. s így a ver­
senyzőknek a felettük összecsapkodó hullámokkal kellett 
megküzdeniük, mégis az ;>* , kilometer utat 1 óra 42 perc 
alatt tette meg az elsőnek beérkezett Szekrénycssy Kál­
mán. — s az első tiszteletdíjat t. i. aranyérmet és diszok­
ni ányt elnyerte. Komlósy a célponthoz közel ballábán 
görcsöt kajiván, csokinkba kényteleníttetctt ülni, azonban 
a dicséretes gyorsasággal tett úszásért érem jutalomban 
részesült. Schwarz lő perccel Szekrénycssy megérkezte 
után jutott parthoz. —

Gyászhir. Kuthy Emil nagy-kanizsai kir. türv. 
irodatiszt f. bó 2b-án 60 éves korában szivszélhüuésben 
elbalálozván, elbunytával egygyel kevesebb lett száma 
azon typikus magyar-alakoknak, a kik mai napság már 
vsak elvétve találhatók. Áldás emlékére!

Vizbefúit. Horváth János boezföldi születésű 21- 
évcs béres legény vasárnap d. u. 4 óra tájban vigyá­
zatlanság folytán a gömbös-malomnál a vizhe balt. 
Rövid egy heti időközben ez városunkba a második 
vizbefulási eset. Óhajtandó volna hatóságilag eltiltani a 
fürdést az ily veszélyes helyiken, annyival is inkább, 
mert tudtunk kai minden évben ismétlődnek az ily szo­
morú esetek ép a kis-malom- és a gömbös-malomnál.

Szerelmi drama. Varga József endrődi, somogv- 
megyci illetőségű lakos nejét elcsábította a náluk zsel­
lérkép lakó, kerek! illetőségű Tóth Mihály s a családi 
tűzhelytől együtt megszöktek. A férj értesülvén a szö­
késről, utánuk iparkodott s Kapornakon a vendéglőben 
utol is érte őket, de a szerelmes pán: k sikerült a férj 
haragja elől egyelőre elmenekülni. A férj újból nyo­
mukban volt s helyben a Kazincy-tér; n rájuk bukkant. 
A kölcsönös szemrehányás zajára nagy csőd ülés támadt 
s a helybeli rendőrség figyelme is oda irányulván, a 
vallatás alkalmával kitűnt a szökés, de a nő — félve 
férje haragjától semmi szín alatt sem akart a csalá­
di körbe visszatérni. Egy napi elcsukatás után férj és 
feleség hajlandóknak mutatkoztak a kibékülésre s mintha 
csak egy nyári zivatar vonult volna el szerelmük egén, 
kibékülve tértek haza, inig a csábító fél-nappal később 
illetőségi helyére — toloncoltatott.

Tüzesetek a megyében. F. évi július hó 4-én 
Bat v k községben gondatlanságból keletkezett tűz 
47) lakházat, ŐS pajtát, több bútort, gazdasági eszköz­
kot hamvasztott el 200(H) irt. erejéig; ebből 3S lakház, 
<> pajta biztosítva volt 14,000 írtig. Batyk községben a 
f. é. július hó 4-én dühöngött tűz alkalmával egyes 
szikráknak a szél által történt keresztül vitele által 
Zalabér községben •) lakliaz és több ingóság lett 
a lángok maralékává. Julius lió 7-én I’ótszentmár- 
ton községben ismeretlen okból ti íz ütvén ki. 38(10 
ftrnyi kárt okozott, melyből 11.000 frtig biztosítás esz­
közöltetett. Boll ah ida községben július hó 12-én is­
meretlen okból támadt tűz; a kár 37)0 frtra bcesidtetett. 
Julius hó 11 -én Kovában d. e. 0 órakor egy épület 
ismeretlen okból leégett, a kár 600 frt. a biztosítás 
3.30 frt erejéig volt eszközelve. Julius 16-án este 1(1 
órakor Teskándon gondatlanság folytán kigvuladt 
egy' takarmánynyal telt j>ajta, leégett még egy éjiiilet 
is. A kár 26<H) frt, biztosítva volt 1800 frt erejéig. 
Elismerést érdemel Farkas Ferenc andráshidai föl birto­
kos úr nemes tette, aki azonnal lajtos kocsikkal ve- a 
szélyben forgott község segélyére ment.

csarnok.
A Bogyay Antalon elkövetett gyilkosság es Hatzky 
Kalman kárára megkísértett rabias bűntettének vég-

tárgyalása.
(Vege.)

Ezután Bosebán Gyula ügyvéd. Bálint József, 
l'ápi József, Hajdú Borzas Ferenc, Szűcs Zsiga János 
vádlottak védője terjeszti elő következő védelmét:

Tekintetes királyi Törvényszék!
Izgalmas időket kelle átélnünk a legközelebbi 

múltban, midőn azon szomorú meggyőződésre jutottunk, 
miszerint a jogrend s jogbátorság vidékünkön oly nagy 
mértékben zavartatott meg, hogy egyes személyek vak­
merőségükben annyira mentek, hogy már megyénk szék­
helyének közvetlen szomszédságában is követtek el me­
rényleteket a vagyon és személybiztonság ellen.

I)e legnagyobb fokát érte el ezen izgatottság, mi­
dőn azon megdöbbentő bírt vettük, hogy (’sabrendeken, 
ezen népes község közepén, a múlt évi augusztus hó 
31-én 1 iátzky Kálmán úrnak lakásán 6 fegyveres egyén 
jelent meg rablás! szándékkal, s hogy Bogyay Antal, 
megyénk egy közkedveltségű egyéne, ki hosszú éveken 
át mint szolgaidra eredmény telj esen működött, ezen 
alkalommal rút merényletnek esett áldozatul.

Nagyon is értem tehát a közérzűletnek azon han­
gos nyilvánulását, mely a bűnösöknek példás megbün­
tetése által követeli a megzavart jogrend helyreállítá­
séit. — Igen is bűnhődjék a bűnös! Ezen elv, mint is­
teni eredetű, minden ember keblébe mélyen be van vés­
ve, és már az első emberi társadalom alakulásakor 
átment a positiv törvényhozásba. De nem kevésbé szent, 
nem kevésbé isteni eredetű azon másik jogelv, mely sze­
rint a bűnös soha az igazságosság határán túl, soha 
súlyosabban, mint miként a társadalom érdeke megkí­
vánja. ne legyen büntetve. Ha az igazságszolgáltatás 
fölemeli karját, hogy a bűnöst sújtsa, ne sújtson kemé­
nyebben, mint miként azt az isteni s emberi igazság a 
megzavart jogrend helyállítása céljából megköveteli.

Ezen körülményt különösen azért voltam bá­
tor felemlíteni, mert érzem, hogy még oly egyénekre 
nézve is, - kik, mint a tek. kir. Törvényszék nagyon 
tisztelt tagjai, az igazság érzetétől teljesen át vannak

b-nceim 1 SSj. övi nug.
Ndn -t! 1 Kájilár József­

J.y iiely re mennek, ahol
nvezők ők nem voltak.

hatva, — vajmi nehéz a jelen esetben minden subjecti- 
vitásból kivetkezve, egészen objective ítélni. Fölösleges 
volna a tek. kir. Törvényszéket újra a < 'sabrendeken 
történtek elbeszélésével fárasztani, az előttem ,szólott 
igen t. kartársam azt kellő világlatba helyezte. Ibi te­
hát csak azon mozzanatokra fogok reflectálni. melyek 
speviab’fer védenceimre vonatkoznak; és már most va­
gyok bátor a tek. kir. Törvényszék figyelmét azon kö­
rülményre felhívni, hogy védenceim Bálint József, 
Tápi József. Hajdú Borzas) Ferenc Szűcs 
János törödelmesen bevallották mindazt, ami a ('sab­
rendeken történtekben reájuk terhelő. Beismerték, 
hogy Savanyú József által félbíztatva, evvel s Németh 
Káplár Józseffel szövetkezve, jelen; k meg < 'sabrendeken 
azon szándékkal, hogy 1 Iátzky Kálmán úrnak jiénzét 
elvigyék. Bármennyire kárhoztatandónak tartom is vé­
denceim ezen elhatározását, bármennyire önmagam meg­
vagyok győződve arról, hogy cselekményük nagyon is 
alkalmas a jogrendet megzavarni: mindazonáltal nem 
látom fenfomgva azon büntetendő cselekménynek tenv- 
ál la dekát, melvlyel őket a tek. kir. ügyész ár vádolja.

Annyi bizonyos, hogy vé 
hó vége felé Savanyú József- és 
fel szövetkeztek az iránt, hogy 
pénzt találhatnak, de a kezdem« 
sőt Bálint József, Borzas) Hajdú Feivne s Sziies János, 
midőn a merénylet napján megunnák, bogy 1 Iátzky 
Kálmán úrnak ki raliul tatása célozniuk, határozottan ki 
jelenték, hogy ők oda nem mennek: azonban Németh 
Káplár és Savanyu József által az agyotilövetés.sel fe­
nyegetve, némileg a lélektani kényszer behatása alatt 
állva, indultak «4 (fsai trendekre. A végtárgyalás alatt 
eonstatálva lett azon körülmény is. hogy a fegyvereket, 
melyek védenceimnél a kérdéses tény elkövetésekor vol­
tak, nem védenceim, hanem Németh > Savamul József 
töltötték meg. — konstatálva lett továbbá azon körül­
mény is, hogy védenceim nem voltak elhatározva a ke 
ziikbe levő fegyvert 1 Iátzky Kálmán úr házában hasz 
nálni, az ál baj ászt és szakáit liasonlóképen nem véden­
ceim készítették, hanem készen kapták már Savanyútól. 
Saját beismerésük alapján azonban kétségtelen tény, 
hogy ők l«ssl. évi aug. 31-én este S órakor tehát 
még világos időben I Iátzky Kálmán t’ir házánál fegy­
veresen megjelentek, és Savamul József utasítása szerint 
clhelyezkedve, Bálint József s Savanyú József a házban 
szolgáló Hegyi Márt által vezettetve az ebédlő ajtajához 
mentek; azonban az ajtót kinyitván, az ebédlőben Vi­
dus Ilka kisasszonyt, Miliálovits Lajos és Búgvav Antal 
urakat megpillantván, rögtön vissza húzódtak és többi 
társaikkal a házat elhagyták, (konstatálva lett, hogy a 
fegyvert különösen Bálint József lövésre készen nem 
tartotta, azon körülmény pedig, hogy védenceim fegy­
vereinek ravaszai fellettek volna húzva, mivel sem lett 
igazolva. Ezen körülmények tehát a mellett szólnak, 
hogy nem voltak elhatározva a légvvert használni. 
Ennyiből és nem többől állanak a védenceim terhére 
rótt cselekmények.

D«‘ váljon ezen általuk elkövetett, tények által 
fennforog-e a rablásnak kísérlete ? L tón vek felölelik- 
e mind azon kellékeket, melyek a rablás kisértetének 
tényá 1 ladékához szükségesek ? Büntető törvén vkönvvün- 
ket és a tudomány e téren szolgáltatott eredményeit alapul 
véve, nem! Ugyanis a bt. 344 §. szerint a rablás bűn­
tettét az követi el, aki idegen ingó dolgot annak birto­
kosától. vagy birlah)jától erőnek, vagy fenyegetésnek alkal­
mazása mellett azon célból vesz el. hogy azt jogtalanul 
elsajátítsa.

A <>;). tj. szerint jiedig azon cselekmény’, műi vívd 
a szándékolt bűntett vagy vétség véghez vitele 
megkezdetett, de be nem végeztetett, a megkezdett 
bűntett, vagy vétség kísérletét képezi.

Ezen törvény régi joggyakorlatunktól, valamint 
az 1 s43. évi javaslattól, nem különben a régibb bünte­
tő vodexektől lényegileg abban tér d, hogy a kísérlet 
külön fokainak meghatározását mellőzi. - de nagvou 
téves volna ebbő! azt következtetni, hogy- törvényünk 
nem ismerné el ezen különböző fokozatokat, a tények 
azon különböző {»hasisait, melyekegvüttvévo, a kísérlet 
ténválladékát megállapítják.

Büntető törvényűink idézett szakasza szerint a kí­
sérlet tényezői:

1- iir a bűntett elkövetésének szándéka,
2- or cselekmény, mely’ben a szándék meg- 

v a 1 ó s í t á s i t ö r e k v é se ki fc j ez te ti k,

-1 esette K eszándékolt bűntett, vagy elköv 
de tét képezze. —

1- ör. Az kétséget sem szenved, miszerint a kísér­
letnek, hogy az büntethető legyen, szándékosnak kell 
lenni. Első sorban a szándék uralkodik a kísérlet 
fölött. — A ti-ttes akaratának cgv meghatározott bűn­
tett-, vagy vétség elkövetésére kell irányulnia.

2- or. A szándéknak tettben kell nyilvánulnia, va­
gyis objectivísalva kell lennie. Mert létezhet a szán­
dék valamely’ bűntett elkövetésére, de sőt az külső ki­
fejezésre is juthat akár ügyes ny ilatkozatok, kérdések, 
fenyegetések, sőt bizonyos esekkménvek, különösen elő­
készületi cselekmények által, de mindez még nem elég­
séges a kísérlet tényálladékának megállajiitására, mert 
nagvon hosszú és viszontagságtóljes az ut a szándék 
nyúl vám ilá>átó] a tettig.

3- or. A külesdekmény’nek, hogy’ az a kísérlet té­
nyező eleme legyen, az elkövetni szándékolt bűntett, 
illetve vétség véghezvitelének megkezdését kell képez 
nie; szóval a kísérleti cselekmény s a szándékolt bűn­
tett között eausalis nexusnak kdl léteznie. De éjien 
az a tŐnebézség a legtöbb esetben, liogv jiraeeisc meg- 
állajiittassék, hol kezdődik a véglie/Auteli esdekménv.

Hogy az úgynevezett előkészületi cselekmények 
még nem képezik magának a véghezvinni szándékolt 
tettnek megkezdését, az kétséget nem szenved, de azt a 
mindennapi élet is igazolja. A ki magát felísmerhet- 
lenné teszi, a ki a bűntett elkövetésére álarcot használ,
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a ki arcát bekormozza, a ki fegyvereket vásárol a bűn­
tett elkövetésére, a ki e célból lesben áll. várva áldo­
zatát vagv a ki megjelenik a tett színhelyen, az szint- 
ok- kevéssé követi eV az elkövetni szándékolt bűntett 
kísérletét, mint meg nem kezdi az utazást az, a ki uta­
zásra készülvén, a szükséges öltözeteket bőröndjei,e 
rakja, a fuvarost megrendeli, vagy az útleveleket meg- 
szerzi. —

Az előadottakhoz hasunió helyzetben voltak vé­
denceim is. Az bizonyos, legalább saját beismerésük­
ből kitűnik, hogy rabolni szándékoltak, hogy fegyverrel 
el voltak látva, magokat felismerlietleuekké tettek, de sot a 
tett helvszinén is megjelentek. — De semmi olyasmit el 
nem követtek, a mely a rablás! bűntény megkezdésének 
volna mondható. —

11 otrv ez igy van, az kitűnik azon körülményből 
is, liogv azon cselekmények, melyeket védenceim elkö­
vettek.' vezethettek volna akár súlyosabb, akár kövesbe 
súlvos beszámításit bűntettre, mint a rablás. — hzoval 
az‘általuk elkövetett tények és speciahter a rablas bűn­
tett«' közt nincsen meg a eausahs nexus, mely okvetlen 
szükséges a kísérlet tényálladékához.

Hogy ezen eddigi cselekményük által is milyen 
büntető jogi szabványt sértették meg védenceim és ez 
által minő beszámítás alá esnek ők. azt fejtegetni nem 
az én hivatásom. —

Egyébiránt mindezektől el is tekintve, még azt is. 
megengedve, hogy védenceim által elkövetett csehmme­
nyek már megállapítanák a rablás kisértetének tenyal- 
ladékát; ezen cselekményeik mint rablást kísérlet a bt. 
1)7. is. értelmében nem büntethetők, mert Bálint Jozsc ^ s 
Savanvu .lózsef még a szoba küszöbét sem lepve at, 
visszafordultak < társaikkal együtt távoztak ane 
hogy rabolni kezdtek volna.

24 7 -1 ; vi 1*82.
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ajánlja dúsan felszerelt
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papír- és irodai szerek
‘S*V

úgy szintén kész nyomtatványok- és 
oiaj festményü kepek

v a k t á r á t
l! legelőnyösebb áron.

A gyümölcs befőzéshez való leg- 
johh minőségű h ártyapapir 
nálam kapható, és 1 iv ára 
4 8 krajcárig.

11. 4-4.

A kísérlet büntethetőségének egyik tőkelléke ab­
ban áll. liogv a tettes a bűntett véghez vitele­
ben akaratán kívül álló körülmény adtai
akadályoztassák meg.—

Igen bölcs intézkedést tartalmaz a lit. (>7. §. Ez 
által a "törvényhozás még egyszer közbe lépett a bűn­
tettet megkezdő egyén és a bűntett közé s a büntetlen­
ig Ígérete által iparkodik feltartóztatni a gonosz kezet, 
visszavezetni a szerencsétlent a kötelesség ösvényere, 
mielőtt még a végzetes tett elkövettetett volna. Annyi 
bizonyos, hogv védenceimet a rablás keresztül viteleben 
nem külső akadály gátolta meg, hanem ön elhatározá­
sukból önként hagytak fel gonosz szándékukkal. Hogv 
ezen ünelb.atározásnak minő indoka volt, váljon megbá­
nás-«'? félelelem-e? vagy a véghez vitellel járó neliezsv- 
gvk felismerése-e? Azt a törvény nem keresi. De 
nem is a félelem indította védenceimet az elállásra, mert 
amint a vizsgálat s a végtárgyalás által eonstatalva lett, 
Bálint József a szobában csak egy nőt és két fegyver­
telen férfiút látott, ezek tehát. — különösen miután tud­
ták hogy még négy fegyveres egyén áll készen esetle­
ges" segélyezésükre,'* — félelmet nem gerjeszthettek ben­
nük. —

Az előadottak által törekedtem kimutatni, hogy a 
rablás kísérletének alkotó elemei a jelen esetben fenn 
nem forognak. Ezennel áttérek tehát azon többi vad- 
pontokra, melyek védenceim egyike. Sziics Zsiga Janos 
'.Hen a tek kir. ügyészség részéről felhozattak. -

Ezen a csabrendeki rabló gyilkossággal összefüg­
gésben nem álló vád pontok fejtegetése után védő így 
folytatja:

(isszes védenceim mellett enyhitő körülményül tei- 
emlitem még elhanyagolt nevelésűket, s a neveletlenség 
és szegénység kíséretében gyakran jelentkező togékuny-

ságot törvény

kir. Törvényszék az 
és az ítélet kiliirdc- 

évi június hó 
ki; mikor is a kir. 
kir. iigvész. á védő

Vll, ellenes utón vagyont szerezni. — Bálint 
Józsefre vonatkozólag pedig megemlitendőiiek tartom
eddigi fenvítetlen előéletét. —

Az előadottak után nyugadtan bocsátom védence­
im ügyét a tek. kir. Törvényszéknek elbírálása alá s 
meg vagvuk győződve, miszerint akkor, midéin a bűnö­
söket sújtja, figyelemmel leend azon már idéztem bün­
tető jogi elvre, mely szerint a büntetésnek mindig az 
igazság” elvének és‘a társadalom érdekeinek kell meg­
felelnie. —

A védbeszédek végeztével a 
ülést déli 12 órakor fölfüggesztett« 
lésére a következő napnak vagyis 1882.
24-ikének délelőtti 1 1 óráját tiizt«
Törvényszék a vádlottak előtt, a 
iigvvédi'k és nagy hallgatóság jelenlétében az ítéletet 
kihirdette, mely szerint:

Németh Káplár József 20 én. Szűcs Zsuga János 
lé) évi, I!<Vint József 6‘ évi, ráfit József és Haján Húr 
zas Vernie 8 évi feat/házva Ítéltette!.-. Mindéi/ifiknél a hűié 
fetés /ÓVVA tári /mutts 2-l-tőf szánviffatik s a nzsr/a'lat i 
Jut fsát/ tátid t) ha kitöltöttnek veteti/,-. Mel/ek/iűntefesleji 
valamennyi vádlott 8 évi hivatalvesztésre és fioláikat jogn- 
ik aifakorlatdnak felfiiggeszt'ésére lett ítélve.

Ezen Ítélet ellen mind az öt vádlott felehímzett.
A kir. ügyész Xéiimth Káplár József «'Ménében .1 

minősítés miatt, Bálint József «-llen az enylm kiszabó- 
miatt hivatalból fellebbezett, inig a többi vádlottra ki 
szabott büntetésben megnyugodott.

Felelős szerkesztő és kiadni iihijdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekköny­

vi hatóság által közhirré tétetik, mikép a zalil-Cgei sze­
gi ánapéiiztáv végrehajtaíónak Szeesenyi i erenc es 
neje Kovács Klára végrehajtást szenvedők elleni 13(’> 
frt 8 kr követelése és járulékai kielégítése végett a 
végrehajtást szenvedettek nevén álló zala-egerszegi 151 
sz. tljkvbeni -V f 178 hisz. a. 529 frt, a zala-egerszegi 
1800 sz. tjkvbeni A y 2.)17]a hrsz. alatti 7lit) frt érté­
kű ingatlanok az alulírott telekkönyvi hatóság hivatal 
helyiségében 1882. évi szeptember hó ‘28. napján d. e. 
10 órakor f>2 irt 00 kr. és 7l> frt 1)0 kr. kikiáltási ár, 
úgv a venni szándékozók áltál a bírói megbízott kézé­
hez h'tei'inlő bánatpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság 
kiailó hivatalában és a zala-egerszegi község bírónál 
megtekinthet«) egvéb teltételek mellett a legtöbbet ígé­
rőnek «‘ladatni fog.

Zala-Égerszögen 18*2. évi június hó 2a. napján.
_l L'ir. törvényszék mint tlkvi hatosai/.

•’,9. 1—1.
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Üzlet megnyitás.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy a városháza alatti boltban, 

szemben a nagy templommal, a legújabb igenyeltnek teljesen megfelelő nagyszerű t< mik *1 k< */.< “>i
jlltéztÁGI alakítottunk. Bátrak vagyunk ennél fogva halálozások esetére szükségeltető cikkek­
kel igen dúsan felszerelt raktárunkat ajánlani.

Jelesen: a legújabb találmáuyií érckoporsóhoz hasonló gazdagon díszített es. es kir. szoh. (patentt 
fakóim,-sók, továbbá saját készítésű tölgy-, fenyőfa-, fénymázas- és heh ózott koporsók: nem különben ere- 

1 koporsók, fa- és vasleeresztek, szemfödelek, atlasz-, szatin-, csipke- és perkál, a legfmomabbtoll a legolesob 
-í big. ezeken kivid sírkmzorúk, mindennemű művirágok, szál logok, mily- és víaszgyertyák, szóval az egész
4>| temetési felszerelés itt a legjútányosabb áron megszerezhető.

Üzleti helyiségünk a n. e. közönség megtekintésére egész, nap tárva tartatik.
* Maradunk a n. é. közönségnek, magunkat szives pártfogásukba ajánlva,

alázatos szolgájuk
Sipos János és lársn.

Zala-Egerszegen, 1882. július hóban. 4“‘ 1 1 ‘

S Ti^-zti'li-tti-l értesítem a mélyen tisztelt kö- j
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tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt kö­
zönséget, liogv barátságos egyezség folytan Ra­

bi.

gen dór fér Jakab úr a társas cégből kilépett 
és azt továbbra egye

TI

bejegyzett eég alatt fogom vezetni.
Legyen szaluul üveg- és porcellán keres­

kedésemet továbbra is a mélyen tisztelt közön­
ség becses pártfogásába ajánlani. —

Fenyvesi Miksa,
♦■
♦

41
üveg- es porcéi an vereskedő. ♦

**a*B*B*B*li*B*B«B*B*B>M<M*»ä*B*B*B*B*B*r

Hl
Figyelmeztetés.

Alulírott 1882. évi június hó végén a baltavári 
postahivatalnál Sehleininger Jakab Zala-Egerszegen czim 
alatt egv egyszerű levelet adtam fel, melyben egy 5 kros 
magvarszüvegú váltó űrlap volt aláírva Sehleininger Ja­
kul), mint elfogadó és Stern Farkas, mint kibocsátó által.

Ezen váltó űrlapon sem az összeg, sem a kelet, sem 
a rendelvén vés neve kiírva nem volt. Minthogy ezen 
levél a eziiuzettnek nem kézbesíttetett s valószínűleg el­
veszett, ezennel kijelentem, hogy az abban volt váltó 

i> semmis és érvénytelen és hogy az bárkiűrlap
találtatnék meg ellenem jogokat meg nem állapíthat. 
Előre figyelmeztetem tehát a n. é. közönséget ezen kö­
rülményre. - -

Zala-Egerszegen, 1882. évi július hó 2G-án.

43.1 1. Stern Farkas.

«*«*«*«*« *ix*x*x*x*x

Felhívás!
Mindazon t. ügyfeleimet, kik ügyükbeni intézke­

dés végett eredeti okiratokat adtak át, felkérem, hogy 
miután a felszaporodott eredetiek megőrzésére elegendő 
tiizmentes .szekrénynyel nem bírok ezen hirdetésnek 
a „Zalamegye“ és a ,.Zalai Közlöny“ című lapok hasáb­
jain történt első beigtatásától számítandó 30 nap alatt 
eredeti okirataikat visszavenni sziveskedjimek, mert azokat 

a jelzett idő eltelte után költségükre és veszélyükre 
a zala-egerszegi tek. kir. közjegyző urnái, illetve a za­
la-egerszegi tek. kir. járásbíróságnál letéteményezni fo­
gom. -—•

Kelt Zala-Egerszegen 1882. július 10.

Hubay György.
3(1. 3—3.
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Van szerencsém a míg von t. közönséget értesí­
teni, miszerint 1". hó ló-én

hordó raktáramat
Májéi* Jakab urnái

megnyitottam, s hogy nálam csinos, szilárdan 
készített hordók olcsó ármi kaphatók.

Tisztelettel
Guttmaini Gyula. Nováu.

38. 3-2.

Féléi
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sei fugád 
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Nyomatott üzv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.

nvillöv I
«•r«lii >1
százszol
mi-ove.l
Folkus
déllé.

\j

a tv am :|
kedves I

zád \ é«l 
re és lj

két, aki 
sZ«'p szí

nap Léi


